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Temat: ROwnanie pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi

Zadanie 1. Dany jest warunek: =3[ |+4-[ |=8
a) W puste pola wpisz odpowiednie liczby tak aby otrzymaé rownos¢ prawdziwa.
b) Jak myslisz - ile par liczb spelnia warunek?
c) Czy dany warunek mozna zapisa¢ inaczej?
d) Para liczb (a, b) spetiajgcych ten warunek wyznacza wspotrzedne punktu. Zaznacz
w uktadzie wspotrzednych te punkty i okresl jak sa potozone?
e Otworz program GeoGebra.
e W pole wprowadzania wpisz réwnanie —3x + 4y = 8. Przedstaw interpretacje

graficzng rdwnania.
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Rownaniem liniowym z dwiema niewiadomymi X 1 y nazywamy réwnanie postaci
ax+ by =c, gdzie a?’+b?#0, x€Riy€R. Liczby a b, c nazywamy

wspotczynnikami rownania.

e Podaj inne przyktady rownan liniowych z dwiema niewiadomymi. Jaka jest

interpretacja graficzna tych réwnan?

Zadanie 2. Podaj przyktady réwnan liniowych z dwiema niewiadomymi uzupehiajac

odpowiednio tabele. Przedstaw interpretacje graficzng otrzymanych rownan.
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a) Przyktady rownan liniowych z dwiema niewiadomymi gdy: a = 0i b # 0.

Rownanie:

O-x+b-y=c Podaj trzy pary liczb
Lp a b C

Inna posta¢ rownania spelniajace rownanie

b-y=c —>y=§,b¢0

Interpretacja graficzna.

Ly

o
=
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b) Przyktady rownan liniowych z dwiema niewiadomymi gdy: a # 0i b =0

Réwnanie:
................................. POdaj tl’2y pary IiCZb
Lp. a b - ’ .
Inna posta¢ rownania spelniajace rownanie
L
1
I —— |0 L
2
o .
o .
1 0 * ..
3x - _6 % . ----------
Interpretacja graficzna.
by
[}
5
2
el
2
1
o] K
v
5} -5 4 1 o 1 2 3 4 a a8
-1
]
-3
-4
-5
-6
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c) Przyktady rownan liniowych z dwiema niewiadomymi gdy: a # 0i b # 0

Lp.

Rownanie:

Whisz trzy pary liczb

spelniajace rownanie

Interpretacja graficzna.

¥

Zadanie 3. Podaj interpretacj¢ graficzng rownan:

a) 2x+y)—1=y—x
b) 3x+y=y—-3

c) y—=5=3-y
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Zadanie 4. Wyznacz rownanie, ktorego wykres jest przedstawiony ponize;j.

a) Rownanie:

Ly
1
1] X
8 5 -4 3 -2 1 o 1 2 4
-1
b) Roéwnanie:
Y
.
0 X
il 5 -4 3 -2 1 o 1 2 4
-1
c) Roéwnanie:
i
/|
* /
1] / X
5 -4 3 2 -1 1] 1 2 4 5

-1
Y
/
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Temat: Geometryczna interpretacja ukladu réwnan pierwszego stopnia z

dwiema niewiadomymi (1)
Instrukcja obshugi apletu:

e Otworz aplet liniowa06

Masz przed sobg aplet ilustrujacy geometryczng interpretacje uktadu roéwnan pierwszego

stopnia z dwiema niewiadomymi.

> Za pomocg Pole wyboru

Wspolczynniki — suwaki

mozesz ustala¢ wartosci

wspotczynnikow a4, by, cq0raza,, by, ¢, w poszczegdlnych rownaniach.

> Wopisujac w Pola tekstowe odpowiednie liczby réwniez mozesz dobra¢ wspotczynniki

réwnan. Wspotczynniki mozesz dobieraé¢ z zakresu <-10,10>.

> Pola wyboru: Interpretacja graficzna, Pokaz k, Pokaz |, Polozenie prostych k, |

ilustrujg graficzng interpretacje uktadu rownan.

> Pole wyboru Odpowiedz — podaje odpowiedz co jest rozwigzaniem uktadu réwnan oraz

okresla rodzaj uktadu.

> Przycisk Odswiez Widok wyczyszcza wszystkie pola wyboru oraz wykres.

Zadanie 1.Sprawdz czy podana para liczb spelnia poszczegolne rownania uktadu rownan:

{

x+2y=—-4 (D)
—x+ 3y =-1 (II)

a) (5,1)
b) (—=6,1)

c) (1,-3)
d) (-5,-2)

Whpisz do tabeli odpowiednig parg liczb:

e) (—2,-1)

(2' _2)

Para spetnia tylko | spetnia tylko Il spetnia | rownanie | nie spetnia
liczb réwnanie rownanie ST . réwnania [ i nie
1 I rownanie
ktora: spetnia réwnania II
to:

Wykorzystujac aplet liniowa06 przedstaw interpretacje geometryczng podanego uktadu

réwnan. Co jest rozwigzaniem tego uktadu réwnan?
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Zadanie 2. Przedstaw interpretacj¢ graficzng uktadu rownan i podaj jego rozwigzanie. Okresl

czy jest to uktad oznaczony, nieoznaczony czy sprzeczny? Sprawdz swoje rozwigzania przy

pomocy apletu liniowa06.

2x —y =—4
3) {—x+2y=—1

by

£

Odpowiedz:
- 2y =1
b {x+ y
) 3x—6y=9
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Odpowiedz:
0 {—4x + 2y = -2

2x—y=1
b
[}
1
0 &L
& & 4 3 2 -1 [u] 1 2 3 4 & E—_
-1
-6
Odpowiedz:
d) 2x = —4
x+y=3
b
[}
1
0 RS
8 tal 4 3 2 =1 o 1 2 3 4 a E—_
-1
-8
Odpowiedz:
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Odpowiedz:

2x+3y=-1

Zadanie 3. Podaj interpretacje graficzng uktadu réwnan: { x+4y=5

Okresl jego rozwigzanie. Czy na podstawie interpretacji graficznej mozesz poda¢ doktadne
rozwigzanie uktadu roOwnan? Podany uktad rozwiaz algebraicznie.

Sprawdz rozwigzanie wykorzystujac aplet liniowa06

Zadanie 4. Narysuj w uktadzie wspotrzednych prostg okreslong rownaniem y = —4x + 3.

Dorysuj w tym uktadzie drugg prosta tak, aby réwnania obu prostych tworzyty uktad:

a) oznaczony
b) nieoznaczony

C) sprzeczny

Zapisz uktad rownan, odpowiadajacy danej interpretacji graficzne;j.

str. 10



a) Uktad rownan:

y
[} X
8 5 4 3 -2 1 ] 1 2 4
b) Uktad rownan:
y
1] X
& 5 4 3 -2 1 [s] 1 2 4
c) Uktad rownan:
y
& 5 4 3 -2 1 . [s] 1 2 4 .
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Temat: Geometryczna interpretacja ukladu réwnan pierwszego stopnia z

dwiema niewiadomymi (2)

e Do rozwigzania zadan 1a, 2a, 3a wykorzystaj aplet liniowa06
e Podaj metode tworzenia uktadéw rownan nieoznaczonych, sprzecznych, oznaczonych.
e Wykorzystaj t¢ metode w zadaniach 1 b, 2 b, 3 b, 4. Sprawdz swoje wnioski przy pomocy

apletu liniowa06

Zadanie 1. Dopisz brakujace rownanie, tak aby uktad rownan byt oznaczony:

b) {—x +0,2y =4

2) {—5x+2y =1

Zadanie 2. Dopisz drugie rownanie, tak aby uktad rownan byl sprzeczny:
3x—-2y=1 0,4x + 0,5y =2
N b y

Zadanie 3. Dopisz pierwsze rOwnanie, tak aby uklad réwnan miat nieskonczenie wiele

rozwigzan:

0 |
a) {%x—%y=—1 ) —5x+y=3
Zadanie 4. Nie rozwigzujac uktadu réwnan okre$l, czy dany uklad jest: oznaczony,

nieoznaczony czy sprzeczny? Odpowiedz uzasadnij.

x—2y=-3 x = -2
){—2x+4y=2 2 {y=1

y=05x—-1 2x —y =—6
°) {y=—2x+5 9 {—x+§y=3

Zadanie 5. Napisz uktad réwnan, ktorego interpretacje geometryczng przedstawiono na

rysunku:

a) Uklad: ’

N

01 3 4 5 6 7 8 9 10

37 B -5 -4 -3 -2 -1

T R T N T
I R R R T L I
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b) Uktad:

o = W = ;@ -

Sprawdz swoje wnioski przy pomocy apletu liniowa06

Zadanie 6. Utworz uktad dwoch rownan liniowych z dwiema niewiadomymi tak, aby dana

para liczb byta rozwigzaniem tego uktadu

a) (0,2)
b) (-1,2)
Czy mozna utworzy¢ wigcej niz jeden uktad spetniajacy warunki zadania?
Jaka zasade mozna przyjac dla uktadu, ktorego rozwigzaniem jest dana para liczb?

Do analizy zadania lub sprawdzenia wnioskow mozesz wykorzystac¢ aplet liniowa06.

Zadanie. 7. Podane uktady rownan rozwiaz graficznie i algebraicznie:

) {—5x—y=5 9 {—O,4x+1,2y=0,4
2x +4y = =2 —x+y=1
B} _ —125x — 7y = 125
b) { Sty 9 { 20% 4 3y = —20
3x —6y = -3 XT3y

Jaka wspdlng wlasno$¢ maja te uktady réwnan? Podang wtasno$¢ uogoélnij i uzasadnij.

Ktory uktad r6zni si¢ od pozostatych? Na czym ta r6znica polega?

Utworz swoje uktady rownan, ktore majg t¢ wtasnosc.
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Temat: Wykorzystanie wlasnosci funkcji liniowej do interpretacji
zagadnien geometrycznych.

Zadanie 1. Wsrod funkcji opisanych wzorem y = Zx + b, b €R, znajdz te, ktorych
wykresami sg proste wyznaczajace z osiami OX, OY trdjkat o polu rownym 24.

Karta pracy nr 1

a) Narysuj wykres funkcji dla b = 3.
Ay

| B

b) Wyznacz punkty przecigcia wykresu funkcji z osiami OX i OY.
Punkt przecigcia z osig OY: A = (..., ...), Punkt przeciecia z osig OX: B= (..., ...)
C) Zaznacz trojkat ABC i wyznacz jego pole.

Prapc =
e Otworz aplet liniowa07
e W polu Grafiki2 wybierz za pomocg suwaka zadanie = 1.
e Zaznacz pole wyboru Wizualizacja graficzna i zmieniaj za pomocg suwaka wspotczynnik

b. Co mozna powiedzie¢ o trojkatach ABC?
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e Dila jakiej wartosci b pole trojkata ABC wyniesie 24? Podaj ilustracje graficzng w tym
przypadku.
e Rozwigz zadanie algebraicznie a nast¢pnie sprawdz swoje rozwigzanie przy pomocy

apletu.
Zadanie 2. Dla jakiej wartosci m proste, ktore sag wykresami funkcji:
y=0C2m+3)x+1orazy=-2x+m-—1

a) beda prostopadie

b) bedg roéwnolegle

C) przetng si¢ w punkcie D = (2,-9)
d) przetng si¢ w punkcie D = (-2, 3)?

Karta pracy nr 2

e Otworz aplet liniowa07

e W polu Grafiki2 wybierz za pomocg suwaka zadanie = 2.

e W polu Grafiki zmieniaj za pomocg suwaka liczb¢ m. Obserwuj rownania prostych.

e Dobierz liczb¢ m tak aby te proste byly prostopadte. Zadanie rozwiaz algebraicznie.

e Zaznacz wizualizacje graficzng i sprawdz odpowiedz.

e Dobierz liczbe m tak aby te proste byly réwnolegte.

e Zaznacz wizualizacj¢ graficzng 1 sprawdz odpowiedz. Rozwiaz zadanie algebraicznie.

e Dobierz liczbg m tak aby te proste przecinaty si¢ w punkcie D.

Zadanie3. Punkty K = (-3,-3), L=(9,1), M = (6,10) sa kolejnymi wierzchotkami
prostokata KLMN. Wyznacz wierzcholek N. Napisz roéwnania prostych zawierajacych
boki MN i1 KN prostokata.

Karta pracy nr 3

e Otworz aplet liniowa07

e W polu Grafiki2 wybierz za pomocg suwaka zadanie = 3.

e Zaznacz pole wyboru llustracja poczatkowa. Zastanow si¢ w jaki sposob graficznie mozna
wyznaczy¢ punkt N. Za pomocg przycisku Pokaz rozwigzanie graficzne mozesz zobaczy¢

rozwigzanie zadnia.

Rownanie prostej ML
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Réwnanie prostej KL

Wyznaczenie wspotrzednych

punktu N

Réwnanie prostej] MN

Roéwnanie prostej KN

Zadanie 4. Dane sg punkty R, S. Trojkat RST jest prostokatny. Jaki warunek musi spelnia¢
punkt T, jezeli punkt T lezy na przeciwprostokatnej trojkata RST?

Karta pracy nr 4

e Otworz aplet liniowa07

e Zaznacz pole wyboru Wizualizacja graficzna. Zauwaz, ze mozna zmienia¢ poloZenie
punktow R, S.
Punkt T lezy na przeciwprostokatnej trojkata RST. Co mozesz powiedzie¢ na temat
potozenia prostej ST 1 odcinka RS? Co mozesz powiedzie¢ na temat potozenia prostej RT
I odcinka RS? Wykorzystaj te informacje do rozwigzania zadania.

e Sprawdz rozwigzanie za pomocg pola wyboru Rozwigzanie 1, Rozwigzanie 2.

Zadanie 5. Boki trojkata zawierajg si¢ w prostych y=—x+3, y=x—1, y=-3x—5

Wyznacz wspoétrzedne wierzchotkow trojkata. Przedstaw interpretacje graficzng zadania.

Zadanie rozwigz algebraicznie. Ilustracj¢ graficzng zadania oraz inne przyklady mozna

otrzymac¢ przy pomocy apletu liniowa07 — zadanie =5.
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Temat: Zastosowanie funkcji liniowej do opisywania zjawisk fizycznych

oraz z zycia codziennego.

Zadanie 1. Temperatura zamarzania wody wynosi 0°C lub 32°F. Punktem wrzenia wody
jest 100°C lub 212°F. Zalezno$¢ miedzy skalg Celsjusza a skalg Fahrenheita jest liniowa.
Przyjmij, ze C oznacza temperatur¢ wyrazong w stopniach Celsjusza, natomiast F oznacza

temperatur¢ wyrazong w stopniach Fahrenheita. Wyraz F jako funkcje C oraz C jako funkcje
F.

a) Znajdz temperature, przy ktorej wskazania obu termometrow sg rowne.
b) Wyraz w stopniach Fahrenheita 36° C
c) Wyraz w stopniach Celsjusza 100° F

Zadanie 2. Samolot lecagc z wiatrem, pokonuje 1200 kilometrow w ciggu dwoch godzin.
Droga powrotna pod wiatr, zabiera mu 2,5 godziny. Oblicz predko$¢ wilasng samolotu

i predkos¢ wiatru.

Zadanie 3. Pani Kowalska prowadzi damski zaktad fryzjerski. Miesigczne koszty utrzymania
firmy wynosza 1100 zt. Sciecie wloséw w tym zakladzie kosztuje 30 zt. Napisz wzor funkcji,
ktora opisuje dochdd wiascicielki zakladu w zalezno$ci od liczby klientek decydujacych si¢
na $cigcie wlosow. Przy ilu klientkach w ciagu miesigca dochdod pani Kowalskiej ze $cigcia

wtlosow wyniesie 1300 z1?

Zadanie 4. Za zuzycie wody mieszkancy pewnego miasta ptacg 3,81 zt / m® plus 2,90 zt stalg

oplate miesigczng.

a) Napisz wzor, za pomocg ktoérego mozna policzy¢ koszty zuzycia wody.

b) Ile wody zuzyto w miesigcu, jezeli rachunek za wodg wyniost 29,57 zt?
Zadanie 5. Samochdod zuzywa $rednio 6 1 paliwa na 100 km. Kierowca zatankowat 70 1
paliwa i wyruszyt w podroz.

a) Przedstaw za pomocg wzoru i wykresu ilo$¢ litrow paliwa, jaka pozostala w baku
W zaleznosci od liczby przejechanych kilometrow.
b) Ile litrow paliwa pozostanie w baku po przejechaniu 520 km?

c) Ile kilometrow przejechat kierowca jezeli w baku pozostato 24 1 paliwa?

Zadanie 6. Pieszy, rowerzysta, kierowca samochodu wyruszyli z tego samego miejsca i

w tym samym kierunku. Pieszy 1 rowerzysta wyruszyli rdwnocze$nie, natomiast samochod
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wyruszyt 90 minut po nich. Predko$¢ pieszego wynosita 5 kTm , rowerzysty 14"7m ,
samochodu 50 kTm

a) Napisz wzory zaleznosci przebytej drogi od czasu dla pieszego, rowerzysty
I samochodu.
Sp(t) =
Sr(t) =
Sa(t) =
b) Narysuj w jednym uktadzie wspotrzednych wykresy powyzszych zaleznosci.

c) Po jakim czasie samochdd minie pieszego?
d) Po jakim czasie samochod minie rowerzyste?
e) Ile kilometrow przejedzie samochod od miejsca spotkania z pieszym do miejsca

spotkania z rowerzysta?

str. 18



